



中华人民共和国国家监察委员会

[首页](#) > [要闻](#)

纵深推进新征程纪检监察工作高质量发展 | 坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战

来源：中央纪委国家监委网站

发布时间：2024-01-01 06:30

分享

中央纪委国家监委网站 侯颗

“全面从严治党反腐败斗争持续发力，良好政治生态不断巩固发展。”近日，中共中央政治局召开的专题民主生活会，对过去一年的反腐败工作给予了肯定。

党的二十大报告指出，腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤，反腐败是最彻底的自我革命。习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上发表重要讲话强调，反腐败斗争形势依然严峻复杂，遏制增量、清除存量的任务依然艰巨。必须深化标本兼治、系统治理，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

纪检监察机关认真贯彻落实党的二十大部署要求和习近平总书记重要讲话精神，始终保持战略定力，强化反腐败高压态势，敢于斗争、善于斗争，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，以永远在路上的坚韧执着推动反腐败斗争向纵深发展，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

坚持惩治这一手决不放松，以重点突破带动整体推进，实现从个案清除、重点惩治向系统整治、全域治理提升转变

东风公司原党委常委、副总经理童东城接受审查调查，中国银行宁波市分行原党委委员、副行长毛俊平被“双开”，中信建投证券原党委副书记、总经理李格平被“双开”……2023年12月22日，中央纪委国家监委网站接连发布多条案件信息，涉及国企、金融等多个重点领域。

系统整治重点领域，以重点突破带动全局，是2023年反腐败工作的一大特点。二十届中央纪委二次全会对反腐败斗争的重点问题、重点领域、重点对象作出明确部署，中央纪委国家监委协助党中央首次制定《中央反腐败协调小组工作规划（2023—2027年）》，加强党中央对反腐败工作的集中统一领导，进一步明确反腐败斗争的重点问题、重点领域、重点对象，不断拓展反腐败斗争的深度广度。纪检监察机关一项一项盯住抓、一个山头一个山头攻，持续完善动态清除、常态惩治工作机制，更加有力遏制增量，更加有效清除存量。

严查重点问题。湖南通报6起领导干部利用职权或影响力违规经商办企业典型案例、海南通报6起破坏营商环境案例、山西大力清理违规融资贷款问题，革除“靠金融吃金融”顽瘴痼疾……各级纪检监察机关坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败，坚决防止领导干部成为利益集团和权势团体的代言人、代理人，坚决防止政商勾连、资本向政治领域渗透等破坏政治生态和经济发展环境。

突出重点领域。中央纪委国家监委加大对国企、金融、医疗、粮食购销、乡村振兴、烟草、体育和统计造假等领域案件查处的力度，坚决清理风险隐患大的行业性、系统性、地域性腐败。紧盯国资央企腐败重灾区，指导国务院国资委持续深化中央企业“靠企吃企”问题专项整治。鞍钢纪委、国家监委驻鞍钢监察专员办开展“清廉工程”“清廉矿业”等系列专项整治，严查“靠钢吃钢”；中央纪委国家监委驻国铁集团纪检监察组坚决查处工程、运输、经营等重点领域违纪违法案件，深化整治“靠路吃路”；东风公司纪委、国家监委驻东风公司监察专员办持续加大对“影子公司”“影子股东”等腐败问题查处力度……

紧盯重点对象。纪检监察机关把党的十八大以来不收敛不收手、胆大妄为者作为重中之重，严肃查处领导干部配偶、子女及其配偶等亲属和身边工作人员利用影响力谋私贪腐问题。

从查办重点案件入手，纪检监察机关注重挖掘案件背后行业系统腐败问题的共性特点及成因，坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，同时发力、同向发力、综合发力，努力实现从个案清除、重点惩治向系统整治、全域治理提升转变。在严肃查处某国有企业领导干部与商人合谋侵吞国有资产案之后，四川省纪委监委针对查办该案发现的问题，在全省国资国企系统部署开展以案促改工作，会同相关部门，从加强党建、突出问题整改、开展警示教育等方面，细化梳理34项工作任务，明确开展党建引领等“三大提升行动”、整治滥发津补贴等“四项专项整治”以及参观一次警示教育基地等“五个一警示教育”活动。截至目前，已组织70余万人次参加警示教育，修改完善一系列制度，挽回经济损失16.1亿元。

准确把握反腐败斗争的阶段性特征，深入研究腐败新动向新表现，提高及时发现和应对能力

日前，湖北省纪委监委通报5起新型受贿典型案例，包括国家开发银行湖北分行原党委委员、副行长杨德高以“合作投资”为名收受贿赂问题，湖北省供销合作总社原党组成员、副主任明平安以“借”为名收受贿赂问题等。

随着反腐败斗争进入深水区，通过“影子公司”“影子股东”代收代持股份收益谋利；搞在位施恩、退休回报的“期权腐败”；政商“旋转门”、“逃逸式辞职”等各类新型腐败和隐性腐败花样翻新，呈现出权钱交易隐蔽化、权力变现期权化、腐败行为市场化、利益兑现延时化等特点。纪检监察

机关分析把握反腐败斗争的阶段性特征，深入研究腐败的新动向新表现，不断提高发现和查处腐败问题的能力。

中央纪委国家监委案件审理室选定“重大职务犯罪阶段性特点、规律情况分析和惩治对策建议”等18项重点课题，赴60余家单位实地调研，覆盖中央和国家机关、中管（金融）企业以及省市县三级纪检监察机构，挖掘一线办案的鲜活情况，总结实践中的创新经验，就政商勾连、领导干部亲属和身边工作人员利用影响力谋私贪腐等重点问题，结合典型案例深化拓展研究，形成相关情况分析、治理对策建议；聚焦执纪执法实践中“影子公司”等问题，分析动向、提出对策，为有效惩治各类腐败找思路、找方法、找举措。

在提升监督执纪执法穿透性震慑力的同时，纪检监察机关注重统筹防范化解腐败风险与经济社会风险，坚决铲除重点领域风险背后的腐败问题，推动经济平稳健康发展，保障社会大局稳定。

在中央纪委国家监委统一部署下，中央纪委国家监委驻证监会纪检监察组开展证券发行审核领域腐败问题专项治理，组建专项工作组，与有关地方纪委监委深化运用“室组地”联合办案机制，深挖细查各种新型腐败和隐性腐败并进行重点打击，集中力量查处发行审核领域腐败案件。

“围绕做实以案促改‘后半篇文章’，在对证监会发行、上市等重点部门强化监督基础上，分析总结发行审核公权力运行规律和廉政风险点，以个案办理推动新型腐败治理。”中央纪委国家监委驻证监会纪检监察组有关负责同志介绍，根据注册制改革下公权力运行变化特点，持续强化对证券交易所的驻点监督，把派驻监督探头前移到发行审核一线，有利于更好推动专项治理、建制执制一体发力，统筹推进惩治金融腐败和防控金融风险。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，反腐败斗争不仅面临内部的顽固性、多发性问题，还面临复杂、严峻的外部环境。纪检监察机关深化反腐败国际合作，有逃必追、一追到底。2023年3月，“天网2023”行动启动，国家监委牵头开展职务犯罪国际追逃追赃专项行动。2023年1月至11月，追回外逃人员1278人，其中党员和国家工作人员140人，“红通人员”48人，追回赃款29.12亿元。带头发挥“一带一路”廉洁建设示范作用，举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛廉洁丝绸之路专题论坛，发布《“一带一路”廉洁建设成效与展望》，推出《“一带一路”廉洁建设高级原则》等重要成果，进一步强化了拒绝腐败避风港、共同打击跨境腐败的政治共识，对于推动深化中国同各国的反腐败交流合作、深度参与反腐败全球治理具有重要意义。

前移反腐关口，深化源头治理，不断铲除腐败滋生的土壤和条件

反腐败是同各种弱化党的先进性、损害党的纯洁性的病原体作斗争，必须从源头着手、深化标本兼治。纪检监察机关前移反腐关口，深化源头治理，加强重点领域监督机制改革和制度建设，更加注重正本清源、固本培元，坚决铲除腐败滋生土壤和条件。

行贿不查，受贿不止。党的二十大报告强调“坚持受贿行贿一起查”，二十届中央纪委二次全会在部署2023年重点工作时也明确指出，坚持受贿行贿一起查，加大对行贿行为惩治力度，重点查处多次行贿、巨额行贿、向多人行贿、危害一方政治生态的行贿人，建立全国行贿人信息库，推动完善惩治行贿相关法律法规，强化对行贿人的联合惩戒。

2023年以来，受贿行贿一起查工作不断深化：从中央纪委国家监委、最高检联合发布5起行贿犯罪典型案例，到中央纪委国家监委通报2023年上半年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况，首次增加立案行贿人员相关数据，再到刑法修正案（十二）草案进一步完善行贿罪从重处罚情形……一系列举措充分彰显了严肃惩处行贿犯罪的鲜明态度和坚定决心。

在保持惩治受贿犯罪高压态势的同时，纪检监察机关不断加大对行贿犯罪的惩治力度，积极探索推行行贿人“黑名单”制度，不断提升打击行贿的精准性、有效性。陕西省纪委监委建立行贿人信息库，将“围猎”领导干部、存在行贿行为的企业和个人列入“黑名单”，实行动态台账管理；上海市宝山区纪委监委加强对金融领域受贿行贿问题的查处；辽宁省大连市纪委监委完善对行贿人的联合惩戒机制，根据行贿人的主体身份和行贿行为所涉领域，及时向人大、政协机关和组织人事、执法、司法等部门通报情况，由相应部门采取行政处罚、资质限制等措施。

紧盯年轻干部这一关键群体，各级纪检监察机关不断健全培养选拔、从严教育管理监督年轻干部常态化工作机制，坚持抓早抓小、抓常抓长，从源头上强化监督预防管理。山东省济南市纪委监委联合市委组织部将党规党纪教育纳入干部教育培训的重要内容，列为市委党校中青年干部培训班次必修课程，纳入市直机关部门单位青年理论学习小组学习内容；江苏省江阴市纪委监委聚焦年轻干部成长关键节点，严格落实新提任领导干部党章党规党纪测试和任前廉政谈话制度，做实廉政提醒、突出严管厚爱。

深化源头治理还要在不想腐上巩固提升，把严厉惩治、规范权力和教育引导紧密结合起来，加强党性教育，加强新时代廉洁文化建设，用廉洁文化滋养身心。各级纪检监察机关把深化家庭家教家风建设作为加强新时代廉洁文化建设重要抓手，注重挖掘利用好廉洁文化资源，营造和弘扬崇尚廉洁、抵制腐败的良好风尚，推动构建清廉社会生态。吉林省纪委监委联合省妇联共同开展2023年度全省新提拔省管干部家属廉政教育活动，组织2022年以来全省新提拔省管干部家属共同参观“赓续红色血脉 传承优良家风”主题展览，现场聆听红色家风故事。福建省纪委监委与省委宣传部联合命名省党风廉政警示教育馆、福州市林则徐纪念馆等首批18个省级廉洁文化示范基地，充分发挥阵地育廉作用；河南省洛阳市纪检监察机关盘点本地承载廉洁文化资源的文物古迹、名人故居、清官廉吏等，梳理和挖掘中华优秀传统文化中的廉洁元素，打造了一批有特色、有亮点、有影响的廉洁文化品牌。

面对依然严峻复杂的形势，反腐败斗争更需持续发力、纵深推进，各级纪检监察机关将不断巩固深化惩治重点领域腐败高压态势、健全防治腐败滋生蔓延的体制机制、加固拒腐防变的思想堤坝，更加常态化、长效化地防范和治理腐败，全面巩固来之不易的压倒性胜利。



©中共中央纪律检查委员会 中华人民共和国国家监察委员会 版权所有 京ICP备 15039510号

[关于我们](#) [网站声明](#)



微信公众号



客户端